
Κάθε θέµα παίρνει 10 µόρια. Οι απαντήσεις που ακολουθούν είναι ενδεικτικές. Οποιαδήποτε άλλη 
τεκµηριωµένη απάντηση γίνεται δεκτή. 

 
∆ιαγωνισµός ΦΥΣΙΚΗΣ για µαθητές Ε' ∆ηµοτικού 2010. 

 
Θέµα 1ο  
Πάνω στο διπλανό τραπέζι υπάρχουν δυο φωτεινές πηγές, τέσσερα  
σηµεία Α, Β, Γ και ∆ και ένα εµπόδιο από χαρτόνι.  

1. Ποιο ή ποια από τα τέσσερα σηµεία φωτίζεται/ φωτίζονται  
 και από τις 2 φωτεινές πηγές;  
2. Ποιο/ποια από τα τέσσερα σηµεία φωτίζεται/ φωτίζονται 
  µόνο από µια πηγή;  
3. Υπάρχει σηµείο που δεν φωτίζεται από καµιά πηγή;  
 
Να εξηγήσεις τις απαντήσεις σου. 

 
Απαντήσεις: 

1. το Α  

2. το Β  και το ∆  

3. το Γ  

Να εξηγήσεις τις απαντήσεις σου. 
Επειδή το φως διαδίδεται ευθύγραµµα, τότε η αριστερή πηγή (κεράκι) φωτίζει µόνο τα Α και Β 
γιατί η ευθεία που ενώνει την πηγή αυτή µε τα Γ και ∆ θα περνάει (τέµνει) το εµπόδιο από 
χαρτόνι. Όµοια η άλλη πηγή φωτίζει µόνο τα Α και ∆, ενώ δεν φωτίζει τα Β και Γ. 



 
 
Θέµα 2ο  
Ήταν µια από τις τελευταίες µέρες της σχολικής χρονιάς. Ο Γιώργος επέστρεψε από 
το σχολείο. Ήταν µόνος του στο σπίτι όπως συνέβαινε συχνά τον τελευταίο καιρό 
καθώς και οι δυο γονείς του δούλευαν και η γιαγιά, που του κρατούσε παρέα, είχε πάει 
στη θεία του που είχε πρόσφατα γεννήσει το καινούργιο ξαδελφάκι του.  
Ο Γιώργος έβγαλε από το ψυγείο το φαγητό του και το πλαστικό µπουκάλι µε το νερό. 
Ζέστανε το φαγητό, έφαγε και στο τέλος καθάρισε το τραπέζι. Αν και είδε ότι στο 
µπουκάλι είχε αποµείνει λίγο µόνο νερό, βαρέθηκε να το γεµίσει: απλά το βίδωσε και 
το έβαλε στο ψυγείο. 
Μετά από αρκετή ώρα δίψασε, πήγε στο ψυγείο και πήρε το ίδιο πλαστικό µπουκάλι µε 
το νερό που είχε χρησιµοποιήσει νωρίτερα. Πριν ξεβιδώσει το µπουκάλι παρατήρησε 
ότι αυτό ήταν παραµορφωµένο σαν να το είχε κάποιος συµπιέσει, όπως φαίνεται στη 
φωτογραφία. Ο Γιώργος παραξενεύτηκε, «γιατί το µπουκάλι έγινε έτσι;» 
αναρωτήθηκε.  
Μπορείς να τον βοηθήσεις να ερµηνεύσει την παρατήρησή του; 
 
 
Απάντηση (10 µόρια): 

Επειδή το καπάκι είναι κλειστό δεν µπορεί να µπει ή να βγει αέρας από το µπουκάλι. Όταν ο Γιώργος 
έκλεισε το µπουκάλι ο αέρας που εγκλωβίστηκε είχε τη θερµοκρασία του περιβάλλοντος. Μέσα στο 
ψυγείο η θερµοκρασία είναι χαµηλότερη. Όµως, ίδια µάζα αέρα καταλαµβάνει διαφορετικό όγκο σε 
διαφορετικές θερµοκρασίες: σε χαµηλότερη θερµοκρασία ο όγκος είναι µικρότερος. Αυτό έχει ως 
συνέπεια το µπουκάλι να παραµορφώνεται. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Θέµα 3ο  
Στο διπλανή εικόνα υπάρχει ένα ηλεκτρικό κύκλωµα, που αποτελείται 
από µπαταρία, λαµπάκια σε λυχνιολαβές, καλώδιο και συνδετήρες. Τα 
λαµπάκια φωτοβολούν. 

1. Να σχεδιάσεις το αντίστοιχο σκίτσο µε σύµβολα και να 
σηµειώσεις στο σκίτσο τη ροή του ηλεκτρικού ρεύµατος.  
2. Τι θα συµβεί αν απλά ξεβιδώσεις το ένα λαµπάκι από τη 
λυχνιολαβή του και γιατί; 
 
 

Απαντήσεις: 

I

1. (5 µόρια) 

 

 

2. (5 µόρια) Θα σβήσει τόσο αυτό όσο και το άλλο λαµπάκι επειδή θα ανοίξει, θα διακοπεί το 
κύκλωµα.  



θέµα 4ο  
Το απόσπασµα που ακολουθεί είναι από το βιβλίο του Λούις Κάρολ Η Αλίκη στη χώρα των θαυµάτων: 
 
«Πάνω στο τραπέζι, δίπλα στη Αλίκη, υπήρχε ένα βιβλίο ακουµπισµένο κι εκείνη, όσο καθότανε και 
πρόσεχε το Λευκό Βασιλιά (γιατί ήταν ακόµα ανήσυχη γι’ αυτόν κι είχε το µελάνι έτοιµο να του το ρίξει στην 
περίπτωση που θα λιποθυµούσε ξανά) γυρνούσε τις σελίδες του, µήπως βρει κανένα κοµµάτι που θα 
µπορούσε να διαβάσει. “Γιατί είναι όλο γραµµένο σε κάποια γλώσσα που δεν ξέρω;” είπε µέσα της.  

  
   

  
 

 

 
Το κείµενο που έβλεπε η Αλίκη στο εσωτερικό µέρος του χοντρού εξώφυλλου φαίνεται στην παραπάνω 
εικόνα. Μπορείς να βοηθήσεις την Αλίκη να το διαβάσει; Τι θα της πρότεινες να κάνει; 
 

Απάντηση:  

Για να διαβάσει η Αλίκη το κείµενο πρέπει να χρησιµοποιήσει έναν καθρέφτη, τον οποίο πρέπει να 
τοποθετήσει κάθετα στην επιφάνεια της σελίδας, στο δεξί µέρος της παραγράφου. Τότε τα είδωλα 
στον καθρέφτη θα φαίνονται τα δεξιά αριστερά και τα αριστερά δεξιά και η Αλίκη θα µπορεί να 
διαβάσει το κείµενο, όπως διαβάζουµε µέσα από τον καθρέφτη του αυτοκινήτου τη λέξη 
ΑΣΘΕΝΟΦΟΡΟ στο αντίστοιχο όχηµα που βρίσκεται πίσω µας. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Θέµα 5ο  
Σε δύο ογκοµετρικούς κυλίνδρους βυθίζουµε µία πέτρα και ένα κοµµάτι πλαστελίνη, αντίστοιχα. 
Παρατήρησε µε προσοχή τις παρακάτω εικόνες: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Α. Να επιλέξεις το σωστό. 
Τα δύο σώµατα: 

1. έχουν τον ίδιο όγκο 
2. το σώµα από πλαστελίνη έχει µεγαλύτερο όγκο 
3. η πέτρα έχει µεγαλύτερο όγκο 

 

Απάντηση: (4 µόρια) Όπως προκύπτει από τις ενδείξεις των δύο ογκοµετρικών κυλίνδρων, και επειδή 
σύµφωνα µε τα σχήµατα δε χύνεται νερό έξω από τα δοχεία, τα δύο σώµατα έχουν τον ίδιο όγκο (200 
mL), ο οποίος προκύπτει από τη διαφορά της αρχικής (300 mL) από την τελική ένδειξη (500 mL). 
Άρα σωστή απάντηση είναι η 1.  

Β. Αν η πυκνότητα του σώµατος από πλαστελίνη είναι µικρότερη από την πυκνότητα της πέτρας, ποιο από 
τα δύο νοµίζεις ότι έχει µεγαλύτερη µάζα; 
  
Απάντηση: (6 µόρια) Η µάζα προκύπτει αν πολλαπλασιάσουµε την πυκνότητα µε τον όγκο του 
αντικειµένου. Αφού η πέτρα και η πλαστελίνη έχουν τον ίδιο όγκο, η πέτρα έχει µεγαλύτερη µάζα 
επειδή έχει µεγαλύτερη πυκνότητα. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Θέµα 6ο  
Γεµίζουµε µέχρι πάνω µια κατσαρόλα µε νερό της βρύσης, θερµοκρασίας 20 οC, και την τοποθετούµε στο 
αναµµένο µάτι µιας ηλεκτρικής κουζίνας. Μετά από αρκετή ώρα, επιστρέφουµε και βλέπουµε ότι η στάθµη 
του νερού έχει κατέβει και έχει φτάσει έως τα µισά της κατσαρόλας.  

1. Γιατί νοµίζεις ότι συνέβη αυτό; 
Απάντηση: (4 µόρια) Το νερό της κατσαρόλας αρχικά εξατµίζεται και στη συνέχεια, όταν η 
θερµοκρασία του νερού γίνει 100 °C, βράζει. Έτσι το νερό από υγρό µετατρέπεται σε αέριο το 
οποίο διαφεύγει από την κατσαρόλα υπό µορφή υδρατµών.  

 
2. Ποια νοµίζεις ότι είναι τώρα η θερµοκρασία του νερού που έχει αποµείνει στην κατσαρόλα και γιατί; 
 

Απάντηση: (6 µόρια) 

Θεωρώντας ότι το νερό βράζει, η θερµοκρασία του είναι περίπου (λόγω πιθανών προσµίξεων) 100 
°C και διατηρείται σταθερή µέχρι να µετατραπεί όλο το νερό από υγρό σε αέριο.        

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Θέµα 7ο  



Στον επόµενο πίνακα φαίνεται η χαµηλότερη και η υψηλότερη θερµοκρασία που σηµειώθηκαν σε τέσσερις 
πόλεις την ίδια µέρα, καθώς και το «ύψος βροχής» που έπεσε. Όσο µεγαλύτερο είναι το «ύψος βροχής» 
τόσο µεγαλύτερη ποσότητα νερού έχει πέσει σε κάποιον τόπο είτε ως βροχή είτε ως χιόνι. 
 

Πίνακας 
 Θεσσαλονίκη Λάρισα Ηράκλειο  Φλώρινα 

Χαµηλότερη 
Θερµοκρασία 5 °C -4 °C 15 °C -9 °C 

Υψηλότερη 
θερµοκρασία 14 °C -1 °C 22 °C -3 °C 

Ύψος βροχής (βροχή 
ή χιόνι)  0 cm 4 cm 7 cm 0 cm 

 
Σε ποια πόλη χιόνισε; 

1. Στην Θεσσαλονίκη 
2. Στη Λάρισα 
3. Στο Ηράκλειο 
4. Στη Φλώρινα 

 

Απάντηση: (4 µόρια) Χιόνισε στη Λάρισα. 

Να δικαιολογήσεις την απάντησή σου. 
 

Απάντηση: Νερό έπεσε (σαν χιόνι ή σαν βροχή) µόνο στη Λάρισα και στο Ηράκλειο, ενώ στη 
Θεσσαλονίκη και στη Φλώρινα δεν έπεσε καθόλου νερό (ύψος βροχής = 0). Στο Ηράκλειο η 
θερµοκρασία ήταν όλη την ηµέρα µεγαλύτερη από 0 °C, άρα ό,τι νερό έπεσε ήταν βροχή. Στη Λάρισα 

όµως, η θερµοκρασία ήταν πάντα χαµηλότερη από 0 °C και έτσι το νερό που έπεφτε ήταν σε στερεά 

µορφή (χιόνι), αφού το νερό στερεοποιείται στους 0 °C. 


